



安阳 每周一至五

## 走进瑰丽的殷商文化

探访中国唯一的地下博物馆——殷墟博物馆



□晚报记者 贾晓娜  
通讯员 刘志敏

沿殷墟博物馆门口的小路盘旋而下,您迈出的每一步都跨越了数百年的历史时空。殷墟博物馆独具匠心地将进馆的必经之路设计为历史年代表,根据商、周、春秋、战国等不同朝代将小路划分为长短不等的数节。所以说,您从外面走进博物馆内,也就是从现代走入了绮丽繁华的殷商王朝。

博物馆为地下一层建筑,将整个殷商王朝的艺术文化瑰宝浓缩在3500平方米的空间内,共展出陶器、玉器、青铜器、甲骨文等珍贵文物近600件,其中500多件国家一级文物由中国社会科

学院考古研究所提供,展示手段非常先进,最著名的就是1939年出土于殷墟的国之重器“司母戊鼎”。

司母戊鼎是我国的镇国之宝,是商王武丁的妻子戊死后,她儿子为纪念她铸造的,重875公斤。这么大的一只鼎,在商朝那样的原始社会是如何铸造的曾一度是考古学家探究的谜。如果是把模和范做好后,一锅一锅往里浇筑的话,中间会存在一个时间差,会形成“冷隔”。后来,科学家们推测,商人当时是先算好浇筑鼎所需要的铜液的数量,然后在地上挖个大坑和多条地沟,把地沟先加温到900度左右再一起往地沟浇筑,这样铜液在浇注的时候热量并不损耗。由此可

见,商人是多么的聪明。

博物馆里还有一个非常有意思的青铜器,名为有盖提梁鼎,1990年,当这个鼎在安阳市郊被挖出来的时候,在里边竟发现了一块完整的猪肉,经专家们鉴定,里边放置的是距今历时3000多年的猪肉。它为什么能够保留到现在呢?这个问题专家们还解释不了,但那块肉至今还保留得特别完整。有一次一位外国朋友参观殷墟时见到这块猪肉,就问我们的工作人员说,这块猪肉能不能吃?我们的工作人员见到这个老外很幽默,就顺竿向上爬,反口问道:要是能吃的话,你敢吃吗?这个老外也挺懂规矩的,就说了,那是文物啊,我不敢吃文物。惹得众人大笑。

嵩县“最之旅”系列报道之二“最之山”

## “中国最美的地方”白云山



白云山海拔在1500米以上的山峰有37座,玉皇顶海拔2216米,为中原第一高峰。

白云山共有三道山门,一路上峰回路转、壁立千嶂,虽然盘山公路弯弯曲曲在山中间穿行,但是由于路面经过多年整修,十分宽阔,50座的大巴车也能轻松自如,路边5000多个防护墩更是告诉我们此路有惊无险。当我们到达第二座山门时,已是华灯初上,由于刚下过雨,环目四望,竟是一片苍茫,云雾掩映下,隐约间远处山峰竟似活了起来,好一座白云山,果然名不虚传。

来了白云山,号称“中原第一高峰”的玉皇顶自然是要拜访的,那么早上自然是早起的,空气自然是与城市大不相同的。我们唯有深呼吸,再深呼吸,让肺和大量负氧离子做N次深层次

互动交流。

顺着山沟中溪流边的石阶上行,路边的树遮天蔽日,夏日的阳光照射竟成了奢侈品,脚旁蝴蝶翩翩起舞,惹得随行的小朋友兴奋不已,尖叫着挥舞着手扑来跑去;下行的游人也不少,看他们略显疲惫但露出喜悦的神色便知,我们错过了日出的美景。

不知不觉眼前豁然开朗,层层云海尽显眼前,原已走出山谷,远处群山在云海中似座座孤岛,近处白云峰、情侣峰历历在目。玉皇顶号称中原第一高峰,建有一揽月亭。爬上玉皇顶,就被眼前的景象惊呆了,此处已无任何遮挡视线的赘物,天空特蓝,几十公里内景色尽在眼底,四周风景各不相同,但尽是云海缭绕,座座群峰若隐若现。

特别提示:白云山“发现之旅”暑期活动正在进行中,学生持证免门票,可家长陪同,摄影、文章择优刊发于郑州晚报、大河报、东方今报,获奖者当选白云山荣誉公民并终身享受景区免票,快来报名吧!各大旅行社均可报名参加。

旅游路线:郑州(郑少洛高速)-伊川(洛栾快速路)-嵩县-白云山

景区咨询电话:0379-66590004 66590158

山锦绣 水如画

## 漫步山水画廊卧龙谷

□晚报记者 唐善普

位于洛阳市嵩县车村镇东部的卧龙谷生态旅游区,正好处在八百里伏牛山腹地的精华风景资源带,更与“人间仙境”的白云山相邻,因汉光武帝刘秀在此过夜点兵得百姓拥护而得名。这里气候温凉湿润,雨水多且四季分明,森林覆盖率达95%以上,是夏季避暑的好地方。前几天公作美雨水不断,更增添了景区的秀丽,于是,记者来到卧龙谷,近距离感受“山水画廊”的美妙之处。

第一眼,卧龙谷的山门就与众不同。万年古树的斜枝与石山相抵勾出了山门的入口。这种别具匠心的设计使山门与四周的高山危峰、密林流水达到了和谐统一。不到跟前,不细视,你一定会误认为那山那树都是天地造化而成。

我们一行人穿行在谷底,大青石铺砌的山道便在身后渐去渐远,代之用硬木修建的栈道、栈桥。栈道边、栈桥下,一个个水潭令人目不暇接。一潭比一潭奇,一潭比一潭高,一潭比一潭大。潭多以“龙”命名,潭皆与巨石相拥相依,或生石下或生石上,形态各异,深不见底。高处,只听到水流的哗哗声,而不知里边还有什么潭,还有多少潭……



而景区最值得称道的莫过于它的水。

窃以为,这充满诗情画意的水除了用眼看外,是要用心来“听”的。大大小小的瀑布密潭组成了起伏跌宕的交响曲,连绵不绝地在耳旁回荡。白龙潭是音乐的使者,在青葱的林间流淌,绵延的绿茵与之和弦,火红的山鸡和着水的美妙歌唱;黑龙潭是音乐的精灵,仿佛是巨石宫殿里那喷涌的光

芒,在原野散发着不朽的乐章;卧龙潭是音乐的绝响,晶莹的水花似颤动的音符在峡谷跌宕,组成了悠长而洪亮的呐喊。

于是,整个山谷变成了清涼世界。

于是,不仅我们,众多的游人陶醉在了这里……

行程路线:郑州-郑少洛高速-洛栾快速路-合峪-白云山-卧龙谷

咨询电话:  
0371-66698310  
0379-66565588  
13837576661

## “醉”秀天池山

拥有“天下第一飞来石”和中国第三大高山天池  
高山氧吧负氧离子浓度为城市3650倍

天池山因山顶有中国第三大高山天池而得名。山路修葺十分科学合理,步行可溯玉女溪逆水而上,山清水秀,说不尽的风光旖旎,车行可直达山腰,省却了劳顿尽情欣赏美景。

走走停停,悠悠然然,前方显出一片墨绿青翠的松林,天池就在眼前了。沿着曲折的小路,进入松林深处,眼前倏然一亮:蓝蓝的天空下是一片松林,毛茸茸的松针厚厚地铺在地上,踩上去松软舒服。棕褐色的树干斑驳驳,阳光透过松林的缝隙,照亮林间曲折幽静的小路,让人感到似乎走进了自然画廊。

沿着林阴小路曲折折前行不远,水杉林边侧汇聚出一泓清潭,在阳光下多厘米,是中原地区罕见的

闪耀着粼粼波光,这便是天池了。

天池面积虽不大,水却是多情的,近岸的略显青黄,紧邻则透着清亮,泛起的波光白得耀眼,远处的幽蓝好似少女的眸子,情意绵绵,更深处是幽幽的黑蓝,透出莫名的神秘,坐在水边石凳上,脑子里竟然没有了任何念头,只是痴痴地坐着。

天池周围群山怀抱,湖边是高大的水杉林和落叶松林。天池周围负氧离子含量高达每平方厘米7.3万个,是城市的3650倍,是天然的森林氧吧。天池四季环境清幽高爽,新春时节百花争艳,盛夏季节绿荫蔽日,金秋时节万紫千红,隆冬季节坚冰如玉,结冰厚达80

天然高山滑冰场。回程路更是畅快,没有回头路,没有审美疲劳,没有日头晒,更没有爬山后的腿软之感。对于郑州市民,天池山可以说是距离郑州最近的洛阳自然景区,驱车仅需2小时左右,一日游轻松往返,两日游身心舒坦。

旅游线路:郑州(郑少洛高速)-伊川(洛栾快速路)-嵩县-天池山

河南省中国国际旅行社(0371-65852365)、郑州金辉旅行社(0371-63588064)、河南金太阳旅行社(0371-67212066)、华夏旅行社(0371-63615358)和郑州各大旅行社均可报名  
景区咨询电话  
13721644289

